事你拨 发就灵

漫漫创业路 吾将勤求索

一访浙江桐庐羊绒针织有限公司负责人张菊秀



张菊秀,很忙,忙于参加各种展会。前不久举办的中国国际服装服饰博览会,她一面在展位给客户介绍自家的产品,一面去其他企业学习取经,结识供应商,同时还跑到距离服博会现场 25 公里外的北京东方新天地,了解国外知名羊绒衫品牌的最新流行趋势。

她虽然忙,但却忙得不亦乐

张菊秀,很忙,忙于参加各种 乎,目的和目标只有一个,为公司。前不久举办的中国国际服装 打开内销市场铺路,铺稳路。

张菊秀是浙江桐庐羊绒针织有限公司负责人,从创建公司到现在已近 20 年,她几乎将自己的全部心血倾注在企业中。如今,公司正在谋求开辟内销市场。张菊秀将其称之为公司的二次创业。

从零起步做外贸 国际大牌慕名来

上世纪 80 年代开始,改革开放的春风吹绿了中国南方,这包括当时的横村镇。改革开放激活了横村人的投资创业激情,以"针织为龙头产业,发展外向型经济"的发展思路逐步形成,并走向成熟。张菊秀是这波创业者中的先行者,1994年打开了自己的羊绒针织创业之路,近 20 年时间,从最早的一无所有,发展成为现在的年生产毛衫 150 万件、各种围巾和家纺产品 20 余万打的企业。

回忆起近 20 年的历程, 张菊秀感慨万千: "真的是一点一点拼出来的,拼质量、拼技术、拼管理,摸爬滚打走到今天。"

开始办厂的时候,张菊秀主做中高档羊绒产品,为国际知名品牌代工,一边管理企业,发展创新,一边给自己充电,苦学英语和国际贸易知识,只身闯荡"洋码头"。

发展至今,阿玛尼(ARMANI) 等国际知名品牌都是"羊绒针织"的合作伙伴。业内人士都知道,国际大牌对代工企业的要求严苛,张 菊秀所属的企业又是如何脱颖而出的呢?她说:"国际大牌都是在商战中鏖战数十年最终沉淀下来的胜利者,对合作者的要求非常高。比如阿玛尼(ARMANI),每年定期或不定期来'验厂'是必备的项目。除了关注质量安全管理制度外,更加侧重对工人的人性化管理,包括生产条件、安全管理、工人劳动保护等等。"

凡是能成为国际知名品牌的合作伙伴均经过了重重考验。只有产品质量过硬、管理制度规范的企业,才能够顺理成章地成为国际大牌的合作者。一直以来,质量关、管理制度等这些词已深深地印在张菊药的心里,并言传身教给她的员工们。"我的经营理念有八个字'质量第一,不断进取',只有努力实现技术和管理创新,才能够使国际贸易和品牌战略不断扩张。"谈及企业的经营理念时,张菊秀显得从容自信。

她也感叹,也正是经过与国际 大牌的不断磨合,使桐庐的针织企 业得以持续成长和进步,在国际舞 台上的亮相机会也越来越多。

如今,"羊绒针织"凭借近20 年的专业经验,以高质量的产品和 高效率的管理赢得了客户的满意, 产品远销美国、欧盟、日本、韩国 等国家和地区。

国际形势受影响 谋求升级再发展

外贸出口企业,受国际形势影响总是最直接的。两次国际形势的变化给张菊秀的影响最大,一次是2008年的金融危机,一次是去年以来的国际市场需求减弱,我国纺织品服装主要出口市场需求均较上年同期增长减速,甚至有所萎缩。张菊秀的企业自然也受到牵连。

回忆起 2008 年的金融危机,张 菊秀陷入沉思,仿佛时光倒流到 2008 年。金融危机让曾经容光焕发 的她,变得面容憔悴,神情疲惫。 不过,她总是有着不服输的精神, 尽管有忧虑,但动摇不了做强企业 的决心。"即使把工人养起来,我 也要把工人留住。"张菊秀很坚决, "只要工人在,工厂就有希望,一 有订单,马上就能生产。"在当时, 张菊秀盼望的是,经济形势好转以 后,能在第一时间出手,抢夺市 场。

"羊绒针织"的员工回想起当时的情景说,几乎没有工人离开公司,即使是订单减少,但在张菊秀身边,仿佛吃了一颗定心丸,我们都相信她能够带领大家一起共度难关。当时的张菊秀,一方面千方百计维持企业的正常运转,一方面谋

求企业的升级再发展,实现新突破。

如今,尽管国际形势对企业有 所影响,但企业能够良好运转,这 源于张菊秀的做事专注和永不服输 的精神。

"如何升级改造?我每天都在 头脑里思考这个问题,并不断地尝 试,最重要的两点是技术和管理。" 张菊秀说。关于技术,"羊绒针 织"技改之路在2002年就已经开始 了。

2002 年的一天,张菊秀外出考察,发现了德国的先进设备——电脑横机。"电脑横机织出来的布法。"第一个人,很多图形是手摇横机无法等现的。当时就觉得如果有了这样的机器,我就比别的企业具有了更强的的竞争力。"她笑着说。从 2002 年至今,"羊绒针织"已分批购进电脑横机。目前公司有德国 STOLL 可变针距电脑横机、手摇横机、套0个个

在她看来,引进电脑横机不但可以提高单位劳动效率、缓解用工紧张等问题,还可以提高产品档次和稳定性,增加附加值,能够保证

企业按时完成订单任务, 使企业接单有底气, 交货时间可控性大大增强。

提及管理,张菊秀再次提到企业的经营理念之一——不断进取。要想提升管理水平,首先自己要不断学习充电,学习先进的管理知识,让公司不断导入现代化经营理念。

张菊秀总是谦虚地说自己在农村长大,文化知识少,但从与她的交谈中,十足感觉到她的领导魅力和管理才能。她对人才非常重视,并把引进的人才视为自己公司拥护。截至目前,公司拥护。截至理人才 10 人,高级技术人才 20 人,熟练员工 600 余人。公司还专门组建了设计团队,为国内外品牌服饰提供新颖素材化经营理念,引进高层次管理人才,才能够提高企业管理水平。"

近年来,张菊秀始终为企业升级而努力着,经过她和团队成员的共同努力,企业的生产能力逐年实现了跳跃式增长。

内销之路正行走 坚信一定能成功

"接下来要全力以赴壮大内销市场,这条路并不好走,但一定要成功。"张菊秀已经开始做内销了。有做内销的想法同样追溯到 2008 年金融危机。加上去年以来,国际市场需求疲软,国内劳动力和原材料成本上升,迫使企业利润一再压缩,这也更坚定了她壮大内销市场的决心。

张菊秀深知内销市场与外销市场的区别,外销的模式以"客户+订单+生产"的单一贸易交易方式为主,其核心能力聚焦在原料采购、生产加工及重大贸易客户的管理维护上,而内销更为复杂,不仅要考虑市场需求,还要打造自己的品牌,同时还需有广泛的市场渠道等等。可见,转型内销,"两条腿"走路,对主做外贸的企业而言并不容易。

"不怕做不到,就怕想不到。"崇尚稳扎稳打的张菊秀,从一点一滴开始积累。从开始计划打造内销市场的那一天起,张菊秀就开始为内销市场铺路,无论是品牌运营,还是拓展渠道,始终围绕一个策略——以外销带动内销。

横村镇经济发展办人员这样形容 张菊秀:"她的脚步特别勤快,也是 镇里谋求开辟内销市场最为迫切的一 个,时不时来镇里了解相关情况,比 如政府对内销企业有哪些政策、是否 组织企业参加专业展会、是否有专门 的培训等。"

2012 年初,张菊秀创立的品牌 "ZHENZHIXIU" 荣获中国纺织工业 联合会流通分会颁发的"2012 年度 中国服装成长型品牌"。"我去北京 领奖的主要目的,也是为了了解国内 市场,认识一些业内人士,给我们提 供指导和启发。"2012年底,品牌 "ZHENZHIXIU"再获殊荣,被浙江 省著名商标评审委员会评为2012年 度浙江省著名商标。

2013 年,是羊绒针织开拓内销市场的关键之年。从品牌运营,到拓宽市场渠道,张菊秀马不停蹄地忙碌着。

张菊秀说,4月底,公司召开产品订货会,订货会邀请相关经销商、加盟商,让他们从公司产品、设计理念等全方位了解"ZHENZHIXIU"。

明年是公司成立 20 周年的日子,近 20 年的时间,张菊秀几乎将自己的全部心血倾注在企业发展中。而今,张菊秀正在为企业的内销发展之路不停奔跑,用她的话说,这也算是给企业 20 周年的一份献礼。

通讯员 王永生 李 芳 记者 叶 佳 胡一锋/摄

财经微评

坚持与专注是创业的态度

■叶

"不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。"成功尤其是创业的成功,不可能一蹴而就,需要持之以恒。我们常说的"坚持就是胜利"正是这个道理。坚持是什么?是意志力

正是由于这种坚持与专注,才成 动摇?当遭遇失败或挫折的时候,如

就了"羊绒针织"的一次次跨越。记得全球著名投资家沃伦·巴菲特也将自己的成功归结为"专注"。他除了关注商业活动外,几乎对其他一切如艺术、文学、科学、旅行、建筑等充耳不闻——因此他能够专心致志追寻不正的激情。也源于这样的专注,才延生了爱迪生这个美国历史上最伟大的发明家,才让大家认识了沃尔特·迪斯尼这位享誉世界的西方动漫之父……

然而,拥有了坚持与专注就一定 能成功吗?答案不能确定,不过可以 肯定的是,两者是实现成功的有力保 障。事实上,专注与坚持是很难的事。 当面对众多诱惑的时候,如何坚定不 动摇?当遭遇失败或挫折的时候 如 何坚定地走下去?当在迷雾中难以辨别方向的时候,如何作出决定?这些都是影响专注与坚持的因素。困难并不可怕,可怕的是无法坚持。这个时候,最为关键的是坚定信念、心无旁骛、持之以恒地向着正确的方向前进。要知道,只有坚持、专注,才能更加专业。

而今,张菊秀又开始了开拓内销的"二次创业"。尽管"二次创业"的条件和平台都较以前发生了很大的变化,形势也更为严峻复杂,但是,我们有理由相信,她的坚持与专注必将助企业发展一臂之力。

域内扫描

"浙富股份"一大项目 顺利通过验收

本报讯(通讯员 张艳 记者 叶佳)日前,我县的浙江富春江水电设备股份有限公司"大型潮汐发电机组及灯泡贯流式水轮发电机组制造项目"顺利通过了省发改委专家小组及相关部门的竣工验收。

浙江富春江水电设备股份有限公司"大型潮汐发电机组及灯泡贯流式水轮发电机组制造项目"被列入国家产业技术进步(第三批)2008年新增中央预算内投资计划,计划总投资37000万元,获中央预算内专项资金2900万元。该项目于2010年6月投入运行,实际完成投资37703.45万元,主要是新建生产厂房及辅助设施,新增大型关键数控设备,形成新增440MW大型水轮发电机组的生产能力。

项目建设手续完备,各项管理制度健全,财务、档案、消防等各个单项均通过验收,特别是建设期间顺利通过中央检查组以及国家、省、市组织的专项检查组的系统检查。

省发改委专家小组及相关部门现场察看了项目生产情况,认真听取了具体项目实施情况汇报,并审阅了有关资料。经过讨论,验收组一致认为,该项目严格按照批准的规划设计进行施工,全面完成了建设任务,资金使用规范,项目实施达到了预期效果,同意通过验收。

政策早知道

一批经济新规 5月开始实施

进出口乳品检验检疫监督管理办法

国家质检总局官网发布公告称,《进出口 乳品检验检疫监督管理办法》自5月1日起实 施,进口乳品标签上标注获得国外奖项、荣誉 认证标志等内容,应提供经外交途径确认的有 关证明文件,这意味着今后那部分"吹水"的 洋奶粉将不能再信口开河。根据质检总局日前 发布的相关公告,外交途径确认是指经我国驻 外使领馆或外国驻中国使领馆确认。按照新规。 质检总局对向中国出口乳品的国家或地区的食 品安全管理体系和食品安全状况进行评估,只 有合格并符合中国食品安全国家标准,方可入 境。此外,从境外启运的某一产品从某一口岸 第一次进口,均视为首次进口,尤其是首次进 口的婴幼儿配方食品基粉原料 (乳基预混料), 报检时还要提供微生物、污染物和真菌毒素项 目的检测报告。

旧电器电子产品流通管理办法

今后购买旧家电电子将可享受3个月的免费保修,这一领域的售后服务"短板"或将得到相应改善。《旧电器电子产品流通管理办法》规定,经营者收购旧电器电子产品时应当对收购产品进行登记,登记信息应包括旧电器电子产品的品名、商标、型号、出售人原始购买凭证或出售人身份信息等。在流通环节,经营者必须向购买者出具销售凭证或发票,而购买营者已也要记得及时索要,因为如果产品出现质量问题,凭销售凭证或发票市民可以享受经营者提供的保修服务。保修方面,市场上流通的旧电器电子产品将获得不少于3个月的免费保修服务,交易双方另有约定的除外。二手家电只要还在三包期内,购买者同样可依法获得免费维修服务。

机动车强制报废标准规定

新的《机动车强制报废标准规定》取消了对私家车最高 15 年的强制报废年限,第一次提出了"引导报废"的概念。新《规定》有四种情况的车强制报废:一是机动车达到规定使用年限的,主要指营运车辆;二是经修理和调整仍不符合机动车安全技术国技术等。自了一个气排放污染物或者噪声仍然不行。国家标准的;四是车辆年检有效期满不合国家标准的;四是车辆年检有效期满后,合车续3个检验周期内,没有取得机动车检验后,对重级3个检验周期内,没有取得机动车检后,对市场报废的机动车,比如使用年限还剩1年的,不得变更使用性质、转移所有权或者转出登记地所属地市级行政区域。